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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Herr, Genossinnen und Genossen haben am 10. Dezember 

2020 unter der Nr. 4442/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Wie 

viel ausländisches Kapital steckt in Österreichs Energiesektor?“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 26: 

 Der Energiecharta-Vertrag schützt Investitionen im Zusammenhang mit einer „Wirt-
schaftstätigkeit im Energiebereich". Darunter sind laut Vertragstext die Aufsuchung, 
Gewinnung, Veredelung, Produktion, Lagerung, Beförderung über Land, Übertragung 
und Verteilung von Primärenergieträgern und Energieerzeugnissen sowie der Handel 
und die Vermarktung oder der Verkauf von Primärenergieträgern und Erzeugnissen zu 
verstehen. Die Anlage EM des Energiecharta-Vertrages listet alle „Primärenergieträger 
und Energieerzeugnisse" auf, die vom Energiecharta-Vertrag abgedeckt werden. Wie 
hoch sind die passiven Direktinvestitionen (FDls) 2019 für alle in Anlage EM genannten 
Bereiche zusammen? 

 Wie hoch war die Summe anderer Investitionen 2019, die unter den Energiecharta-
Vertrag fallen? 

 Wie haben sich die passiven Direktinvestitionen in den letzten 10 Jahren entwickelt? 
(Mit Bitte um Auflistung für die jeweiligen Jahre) 

 Wie haben sich andere Investitionen, die unter den Energiecharta-Vertrag fallen, in den 
letzten 10 Jahren entwickelt? (Mit Bitte um Auflistung für die jeweiligen Jahre) 

 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
27.01 angeführten Bereich „Steinkohle, Steinkohlebriketts und ähnliche aus Steinkohle 
gewonnene feste Brennstoffe"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 
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 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
27.02 angeführten Bereich „Braunkohle, auch agglomeriert, ausgenommen Gagat 
(Jett)"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 

 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
27.03 angeführten Bereich „Torf (einschließlich Torfstreu), auch agglomeriert"? (Anga-
be in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 

 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
27.04 angeführten Bereich „Koks und Schwelkoks, aus Steinkohle, Braunkohle oder 
Torf, auch agglomeriert; Retortenkohle"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 

 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
27.05 angeführten Bereich „Steinkohlengas, Wassergas, Generatorgas, Sehwachgas 
und ähnliche Gase, ausgenommen Erdgas und andere gasförmige Kohlenwasserstof-
fe"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 

 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
27.06 angeführten Bereich „Teer aus Steinkohle, aus Braunkohle oder aus Torf und an-
dere Mineralteere, auch entwässert oder teilweise destilliert, einschließlich rekonstitu-
ierte Teere"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 

 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
27.07 angeführten Bereich „Öle und andere Erzeugnisse der Destillation des Hochtem-
peratur-Steinkohlenteers; ähnliche Erzeugnisse, in denen das Gewicht der aromati-
schen Bestandteile größer ist als-das Gewicht der nichtaromatischen Bestandteile (zB 
Benzol, Toluol, Xylol, Naphtalin, andere Mischungen aromatischer Kohlenwasserstoffe, 
Phenole, Kreosotöle und andere)"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen in Euro) 

 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
27.08 angeführten Bereich „Pech und Pechkoks aus Steinkohlenteer oder anderen Mi-
neralteeren"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 

 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
27.09 angeführten Bereich „Erdöl und Öl aus bituminösen Mineralien, roh"? (Angabe in 
Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 

 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
27.10 angeführten Bereich „Erdöl und Öl aus bituminösen Mineralien, ausgenommen 
rohe Öle"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 
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 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
27.11 angeführten Bereich „Erdgas und andere gasförmige Kohlenwasserstoffe, ver-
flüssigt"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Davon in Erdgas? 
b. Davon für Propan? 
c. Davon für Butzen? 
d. Davon für Ethylen, Propylen, Butylen und Butadien? 
e. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesen Bereichen? (Angabe in Milli-

onen Euro) 
 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 

27.11 angeführten Bereich „Erdgas und andere gasförmige Kohlenwasserstoffe, in gas-
förmigem Zustand"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Davon für Erdgas? 
b. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich im Allgemeinen und 

für Erdgas im Besonderen? (Angabe in Millionen Euro) 
 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 

27.13 angeführten Bereich „Petrolkoks, Bitumen aus Erdöl und andere Rückstände aus 
Erdöl oder Öl aus bituminösen Mineralien"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 

 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
27.14 angeführten Bereich „Naturbitumen und Naturasphalt; bituminöse oder ölhalti-
ge Schiefer und Sande; Aspahltite und Asphaltgestein"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 

 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
27.15 angeführten Bereich „Bituminöse Mischungen auf der Grundlage von Naturas-
phalt oder Naturbitumen, Bitumen aus Erdöl, Mineralteer oder Mineralteerpech (zB 
Asphaltmatrix, Verschnittbitumen)"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 

 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
27.16 angeführten Bereich „Elektrischer Strom"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 

 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
44.01.10 angeführten Bereich „Brennholz in Form von Rundlingen, Scheiten, Zweigen, 
Reisigbündeln und ähnlichen Formen"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 

 Wie hoch sind die passiven Direktinvestitionen 2019 für den in Anlage EM unter Punkt 
44.02 angeführten Bereich „Holzkohle (einschließlich Kohle aus Schalen oder Nüssen), 
auch zusammengepresst"? (Angabe in Millionen Euro) 

a. Wie hoch sind andere Investitionen 2019 in diesem Bereich? (Angabe in Millio-
nen Euro) 

 In welche Unternehmen wurden die zehn größten passiven Direktinvestitionen inves-
tiert? (Mit Bitte um Auflistung der Unternehmen, dem Investor, der Investitionssumme 
und dem jeweiligen Anteil, der dadurch vom ausländischen Investor am Unternehmen 
gehalten wird) 
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 In welche Unternehmen wurden die zehn größten anderen Investitionen getätigt, die 
unter den Energiecharta-Vertrag fallen? (Mit Bitte um Auflistung der Unternehmen, 
dem Investor und der Investitionssumme) 

 Aus welchen Ländern stammten die passiven Direktinvestitionen und wie groß ist ihr 
jeweiliger Anteil am Gesamtvolumen? (Mit Bitte um Auflistung der Länder) 

 Aus welchen Ländern stammten andere Investitionen, die unter den Energiecharta-
Vertrag fallen, und wie groß ist ihr jeweiliger Anteil am Gesamtvolumen? (Mit Bitte um 
Auflistung der Länder) 

 

Zu Ihren Fragen erlaube ich mir mitzuteilen, dass die für die Beantwortung der Fragen 

benötigten Daten im Bundesministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, 

Innovation und Technologie nicht in der benötigten Granularität vorliegen. 

 

Bezüglich der Foreign Direct Investments der entsprechenden Regelungen im 

Außenwirtschaftsgesetz erlaube ich mir auf die Ausführungen der Frau Bundesministerin für 

Digitalisierung und Wirtschaftsstandort in der Beantwortung zur schriftlichen parlamentarischen 

Anfrage 4444/J zu verweisen.  

 

Ergänzend erlaube ich mir darauf hinzuweisen, dass energiewirtschaftliche Aspekte der 

Energiecharta in den Zuständigkeitsbereich des Bundesministeriums für Klimaschutz, Umwelt, 

Energie, Mobilität, Innovation und Technologie fallen. Hier darf ich auf den 

Modernisierungsprozess der Energiecharta hinweisen, der 2020 begonnen wurde und im Jahr 

2021 fortgesetzt wird. Ziel dieses Modernisierungsprozesses ist es, aus österreichischer Sicht, 

den Energiechartavertrag so anzupassen, dass er als Vehikel für die gesellschaftliche 

Transformation und für die Dekarbonisierung der Energiesysteme dienen soll.  

 

Dieser Prozess erfolgt in enger Abstimmung mit der Bundesministerin für Digitalisierung und 

Wirtschaftsstandort. Gemeinsam setzten wir uns insbesondere für ein ambitioniertes Mandat 

der Europäischen Kommission ein, beispielsweise bei der Definition der Wirtschaftstätigkeit im 

Energiesektor, die den zukünftigen Geltungsbereich des Investitionsschutzes betrifft, sowie 

beim Auslaufen des Investitionsschutzes für fossile Energien, welcher im Einklang mit den 

Bestrebungen stehen muss, Klimaneutralität zu erreichen.  

 

 

 

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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